

ГАРФ, фонд 10026,
он-1, дело 2723,

133



№ 6750 (12)

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ РСФСР
ПО СТАТИСТИКЕ
(ГОСКОМСТАТ РСФСР)

Заместителю Председателя
Верховного Совета
Российской Федерации

Шумейко В.Ф.

от 28.01.92 № 17-I-16/24

К вопросу о закупках
продовольствия за рубежом

Ресурсы продовольственных товаров в Российской Федерации в последние годы формировались на 80% за счет производства, на 13% - за счет завоза из других республик, ранее входивших в Союз, и 7% - импортных поставок.

В 1991г. поступление импортных продовольственных товаров уменьшилось более чем на треть, в результате доля этого источника снизилась до 5%. Значительные объемы продовольствия были недополучены из других республик - бывших членов Союза. Возникший недостаток товарных ресурсов на продовольственном рынке не был восполнен продукцией республиканского производства, которое сократилось против 1990г. на 9%. В целом в 1991г. товарное предложение на продовольственном рынке сложилось на 10% ниже уровня 1990 года.

В истекшем году по импорту Российская Федерация завезла продовольствия на 13 млрд. инв. рублей (по коммерческому курсу). При этом наибольший удельный вес в импорте (42%) занимала продукция пищевой промышленности. Доля зерновых культур составляет 35%. В истекшем году было завезено 20 млн. тонн зерна, что соответствовало уровню 1990 года.

На потребительский рынок в 1991г. поступило 885 тыс. тонн импортных мяса и мясопродуктов (109% к 1990г.), 2,8 млн. тонн молочных продуктов (63%), 240 тыс. тонн растительного масла (106%), 0,2 млрд. усл. банок плодоовощных консервов (23%), 328 тыс. тонн картофеля (60%). По этим продуктам импорт составлял в товарных ресурсах в 1991г. 7-14%.

Республиками, ранее входившими в Союз, недопоставлено в Российскую Федерацию 1,4 млн. тонн сахара, соглашение выполнено на 43% (Украина задолжала - 1,2 млн. тонн, Молдова - 158 тыс. тонн), 144 тыс. тонн растительного масла, 68% (Украина - 56 тыс. тонн, Молдова - 22 тыс. тонн), 454 тыс. тонн молочных продуктов, 86% (Прибал-

тийские государства - 466 тыс. тонн, Украина - 237 тыс. тонн), 110 тыс. тонн мясопродуктов, 83% (Прибалтийские государства - 67 тыс. тонн, Украина - 26 тыс. тонн, Молдова - 23 тыс. тонн), 259 тыс. тонн картофеля, 40% (Белорусь - 208 тыс. тонн), 407 тыс. тонн овощей, 68% (Азербайджан - 148 тыс. тонн, Узбекистан - 95 тыс. тонн, Кыргызстан - 76 тыс. тонн, Украина - 68 тыс. тонн), 838 тыс. тонн фруктов и ягод, 54% (Узбекистан - 207 тыс. тонн, Азербайджан - 107 тыс. тонн, Украина - 59 тыс. тонн), 1,2 млрд. усл. банок плодовоовощных консервов, 54% (Молдова - 357 муб, Азербайджан - 231 муб, Узбекистан - 216 муб, Украина - 76 муб).

К началу 1992г. в торговле и промышленности Российской Федерации оставалось запасов продовольственных товаров на 23 дня торговли, в том числе мяса, включая птицу - на 19, масла животного - на 31, сахара - на 41, растительного масла (в розничной сети) - на 20 дней.

Учитывая наличие товарных ресурсов к началу 1992г. и перспективу развития ситуации на продовольственном рынке, в I квартале с.г. ожидается снижение обеспеченности населения мясными и молочными продуктами на 17-20%, растительным маслом - на 40%.

Для поддержания потребления населением основных продуктов питания в текущем году хотя бы на уровне 1991г. с учетом динамики производства и имеющихся возможностей по расчетам Министерства экономики и финансов Российской Федерации требуется закупить за рубежом 25,3 млн. тонн зерна, 3,4 млн. тонн сахара, 880 тыс. тонн растительного масла, 1,6 млн. тонн мясных продуктов, 366 тыс. тонн масла животного, 110 тыс. тонн сухого молока, 200 тыс. тонн муки, 100 тыс. тонн крупы, 100 тыс. тонн чая, 30 тыс. тонн кофе.

Необходимость закупок продовольствия за рубежом вызвана крайне напряженной ситуацией, сложившейся с формированием государственных продовольственных ресурсов в 1991 году. Объемы закупок зерна в прошлом году являлись наименьшими за последние 25 лет, картофеля и овощей - 18 лет, маслосемян - 6 лет, продуктов животноводства - 5 лет. Зерна в государственные ресурсы поступило лишь 22,5 млн. тонн, что на 34% меньше, чем в 1990 году. Овощей закуплено меньше на 1,7 млн. тонн (28%), сахарной свеклы - на 6,5 млн. тонн (26%), картофеля - на 0,3 млн. тонн (6%).

Продажа государству основных видов животноводческой продукции сократилась в 1991 году по сравнению с предыдущим годом следующим образом: скота и птицы было продано меньше на 2,0 млн. тонн

8 135
(18%), молока - на 5,6 млн. тонн (14%), яиц - на 1,9 млрд. штук (6%).

Выполнение установленного на 1991 год продналога на поставку государству зерна составило 48%, госзаказа - 71%; маслосемян соответственно 91 и 60; сахарной свеклы - 91 и 43; скота и птицы - 99,3 и 75; молока - 103 и 93; яиц - 104 и 122%.

Необходимо предпринять все возможные меры, экономические и административные, для преодоления крайне негативной тенденции сокращения посевных площадей и поголовья скота, по улучшению обеспечения хозяйств посадочным материалом к предстоящему сезону, нефтепродуктами, запасными частями.

Председатель Госкомстата
Российской Федерации

П.Ф.Гужвин